第7期

易物有为这

2018年9月10日星期一 编辑 宋才华 组版 胡燕舞

校对 解正球

开放先行区 经济主战场

服务实体经济,推动开发区高质量发展

省商务厅"四送一服"惠及全省开发区

开发区是对外开放的排头兵、经济发展的主引擎、体制改革的试验田、营商环境的示范区。

省商务厅副厅长黄英介绍,自"四送一服"双千工程开展以来,该厅作为牵头单位之一,始终积极贯彻省委、省政府决策部署,发挥开发区平台作用,全力落实"四送一服"双千工程,以实际行动服务实体经济高质量发展,目前我省开发区入驻企业已达16.3万家。

送发展理念:

多次召开全省开发区工作会议

"对于开发区来说,'四送一服'首先就是要送发展理念。"采访中,省商务厅开发区处处长卢宏世介绍,今年6月,省商务厅会同省委组织部召开全省园区非公企业党建工作现场会,组织全省开发区和各市商务局到长丰双凤开发区现场观摩,推广非公企业党建工作先进经验,宣传"抓党建、促发展"的发展理念;7月12日,该厅组织全省重点开发区召开全省经开区高水平对外开放工作会议,推动商务政策向开发区倾斜,资源向开发区集中,人才向开发区集聚,以高水平对外开放推动实体经济高质量发展。

送支持政策:

鼓励开发区建立国际合作产业园

该处陈俊告诉记者,近期省商务厅还印发《国际合作产业园评定管理办法(试行)》,由该厅牵头负责指导全省国际合作产业园的筹建、培育、建设、考核等工作,并给予国际合作产业园在开发区扩区升级、申报试点、金融服务、境外招商推介、媒体宣传等方面提供支持政策。

作为对口联系铜陵市,省商务厅联合相关部门在铜陵举办"四送一服"外贸新促进政策暨跨境电商知识培训班,帮助铜陵中小外贸企业及时了解、掌握、运用省市最新外贸促进政策,扩大进出口,更好地实现高质量发展。

送创新项目:

落实世界制造业大会签约项目

"对开发区来说,创新型的大项目尤为重要。"卢宏世介绍,省商务厅充分发挥世界制造业大会和中国国际徽商大会的平台作用,以参会的世界500强尖端企业为对象,组织全省重点开发区与企业精准对接、合作洽谈,组织参会企业到开发区实地考察投资环境和营商环境,组织全球中小企业联盟专场活动。

通过对接洽谈,先后与50余家外企达成初步合作意向。今年世界制造业大会共集中签约项目436个、投资总额4471亿元,其中落户开发区项目242个、投资额2529亿元,分别占56%和57%。省商务厅还积极组织开发区开展沿海、境外等招商推介活动,组织企业参加广交会、华交会等境内外展会,助力企业开拓国际市场。

送生产要素:

"一对一"精准服务把脉指导开发区

卢宏世介绍,省商务厅全面创新开发区"一对一"精准服务模式,组织业务人员到开发区举办一对一精准服务研讨会,为开发区全面问诊把脉,指导开发区转型升级创新发展。

为此,该厅与省农业银行签订《共同支持安徽省开发区经济发展战略合作协议》,加强与相关金融机构合作,组织开发区及园区企业召开"一对一"金融服务对接会。

截至目前,"一对一"金融服务共促成对接项目60余个,涉及金额230亿元,有效缓解开发区企业融资难、融资贵问题。

服务实体经济:

全省开发区上半年营收2万亿元

随着五大发展行动计划的深入推进,全省开发区不断加大招商引资力度,着力推进产业结构调整,区内经济运行态势良好。

数据显示,今年上半年,全省开发区实现经营(销售)收入21159亿元,同比增长12.6%;进出口总额204.6亿美元,同比增长27.5%,总量占全省的65.9%,基本相当于2017年合肥全市进出口总额;实际利用外商直接投资60.5亿美元,同比增长14.4%;规上工业增加值同比增长10.9%。

砥砺奋进三十年,改革创新再跨越

淮南经开区:两年内打造四个超百亿元产业集群

淮南经开区主动融入国家战略,紧扣四大主导产业,注重科技创新、转型升级,历经30年发展,最终被升级为国家级经开区。

"十三五"期间,淮南经开区实施"一把手"工程,依托现有产业优势,明晰产业发展定位和发展方向,积极推进机械制造、信息电子等主导产业融合发展,致力到2020年打造四个超百亿元产业集群。 □ 曾梅 吴传贤 文/图



陕汽淮南专用汽车公司生产车间

砥砺奋进30年,提前实现国家级经开区

1988年5月,淮南经开区的前身——洛河经开区成立。1992年,受邓小平南方讲话鼓舞,淮南掀起新一轮投资高潮。次年4月,经省政府考核批准,淮南洛河经开区作为全省首批13个省级经开区之一,正式更名为淮南经济技术开发区。

为加快转型升级,淮南经开区确定"1135"工作总思路,围绕国家级经开区总目标,落实"倍增计划",细化66项重点工作,实现经营、生产总值、进口贸易、财政收入等4项指标增长20%,引进外资2000万美元,完成投资20亿元,新增规上企业22家。媒机装备产业、生物医药工业园陆续成为省级新型工业化示范基地。2013年3月,经国务院批准,淮南经开区升级为国家级经济技术开发区,提前一年实现。

"一把手"工程,招大引强实现大跨越

采访中记者了解到,自2010年以来,淮南经开区就坚持



俯瞰五一公园和厂房

把招商引资作为"一把手"工程,引进招商引资的竞争机制。

"一把手"招商工程成效显著。2010年,总投资10亿元的陕汽重卡入区投入建设,2012年国内第一辆节能环保型天然气重卡下线,2017年形成年产专用车底盘2万辆及上装1.5万辆生产能力,带动一批汽车零部件生产制造企业发展。2013年还被省政府定为全省扶持壮大的六大装备制造基地之一。

"开发区努力招引一批龙头型、旗舰型项目,不断扩张规模、提升层次。"淮南经开区管委会主任张海涛认为,突出重点、招大引强是开发区的重要任务之一。今年1~6月,开发区已签约三江生物科技园、联创生物医药等25个项目,总投资27.56亿元,其中亿元以上项目7个。

四大主导产业,加快园区转型升级发展

近年来,该区紧扣四大主导产业,加快园区转型升级。 其中包括电子电路产业板块,即利用现有电子电路产 业园品牌效应,大力引进集成电路企业,实现PCB产业向 电子电路、终端智能应用产业转变。汽车零部件产业板 块,依托汽摩配产业园、慈兴产业园等规模效应大力引进 相关产业,力争实现引进整车制造企业零突破。新材料产 业板块,推动塑料型材、铝材等产业转型升级,新型节能环保材料、地下管廊新材料产业取得突破。智能化成套装备产业板块,重点扶持龙头企业,推进机械制造信息电子深度融合,壮大数控机床、注塑机、工业机器人等产业规模。

今年1~6月,全区规上工业(非煤电产业)增加值增长16.3%,固定资产投资增长68.1%,财政收入增长23.2%,进出口贸易额增长134.7%。

科技创新,园区与企业共享发展成果

近年来,淮南经开区积极推动科技创新和企业技术改造升级。目前全区有省级各类研发中心和孵化平台34个(家),其中省级工程研究中心2个、省级工程技术研究中心12个、省级院士工作站5个;有高新技术企业30家,战略性新兴产业企业33家,上市企业4家,院士工作站4个,博士后工作站2个。

全区财政收入从2009年的1.27亿元增至2017年的5.24亿元,同时更不忘与企业共享开发成果。8年来,该区依法依规兑现各类产业奖励扶持资金2.06亿元,帮助企业解决证照办理等各类历史遗留问题数百项,建立产业引导基金,累计为50家企业协调贷款融资担保20多亿元。